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Усё бы ло б інакш, ка лі б 
да мы ме лі ста тус жы лых з 
ква тэ ра мі, ка жуць экс пер ты. 
Жы ха ры спра бу юць да ка заць, 
што ра ней усё так і бы ло. Але 
спро ба абгрунтаваць гэ та ў 
су дзе ака за ла ся ня ўда лай. Іх 
іск на Ма гі лёў скі абл вы кан-
кам, Будт рэст №12 і Агенц тва 
па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і 
зя мель ным ка даст ры суд не 
пры знаў. Да мы па-ра ней ша му 
лі чац ца ін тэр на та мі, а лю дзі, 
па сут нас ці, бам жа мі. Жы ха ры 
ўкла лі шмат гро шай у тое, каб 
пра вес ці да ра гія экс пер ты зы 
да ку мен таў, ня суць су до выя 
вы дат кі і не пе ра ста юць спа-
дзя вац ца, што ма гі лёў скія чы-
ноў ні кі іх па чу юць.

За раз на пра вер цы ў мі-
лі цыі зна хо дзіц ца ка лек тыў-
ная за ява жы ха роў на тое, 
каб рас па чаць кры мі наль-
ную спра ву на конт пад роб кі 
і фаль сі фі ка цыі афі цый ных 
да ку мен таў. Ся род вя лі кай 
коль кас ці па пер, якія па він-
ны пе ра ка наць дзяр жаў ныя 

ор га ны ў праў дзі вас ці гэ тых 
аб ві на вач ван няў, ёсць ліст 
з Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і 
бу даў ніц тва, пад пі са ны мі ніст-
рам Ана то лем Чор ным. Ён па-
цвяр джае, што ў 2007 го дзе 
ста тус да моў быў зме не ны. 
Але ага вор вае, што пы тан не 
аб тэх ніч най ад па вед нас ці бу-
дын каў па тра ба ван ням, якія 
прад' яў ля юц ца да жы лых да-
моў, вы зна ча ец ца мяс цо вым 
вы ка наў чым і рас па рад чым 
ор га нам, а так са ма Агенц твам 
па дзярж рэ гіст ра цыі і зя мель-
ным ка даст ры.

Га зе та звяр ну ла ся ў Ка мі-
тэт па ар хі тэк ту ры і бу даў ніц-
тве Ма гі лёў ска га абл вы кан-
ка ма, ба лан сат ры маль ні ка 
спрэч ных да моў, каб да ве дац-
ца, што пра ўсё гэ та ду ма юць 
афі цый ныя ўла ды.

— Абл вы кан кам зы хо дзіць у 
гэ тым пы тан ні з та го, што, згод-
на з дзе ю чым Жыл лё вым ко дэк-
сам, гэ тыя да мы па апі сан ні не 
ад па вя да юць па няц цю да моў з 
ква тэ ра мі. Гэ та — ін тэр на ты, — 
па ве да міў стар шы ня Ка мі тэ та 
Сяр гей КРЫ ВА ЛАП. — І тое, 
што жы ха ры зра бі лі за кошт 
су сед ніх па ко яў ква тэ ры з вы-
го да мі, не дае пад ста вы сцвяр-
джаць ін шае. Не мо жа быць так, 

каб у ад ным і тым жа до ме адзін 
жыў у ін тэр на цкім па коі, а дру-
гі — у ква тэ ры.

Дру гое, на што мы аба пі-
ра ем ся, — гэ та рэ гіст ра цыя 
ў Ма гі лёў скім агенц тве па 
дзярж рэ гіст ра цыі і зя мель ным 
ка даст ры. Ка лі б па свай му апі-
сан ню гэ тыя да мы ад па вя да лі 
да мам з ква тэ ра мі, яшчэ мож-
на бы ло б неш та пе ра гле дзець. 
У спрэч ным вы пад ку агенц тва 
пра вя рае, на коль кі ста тус до ма 
су па дае з апі сан нем яго пла ні-
ро вач ных асаб лі вас цяў, і дае 
сваё мер ка ван не на гэ ты конт. 
Гар вы кан кам мо жа пе ра гля-
дзець ста тус. Але гэ та не той 
вы па дак. Па сён няш ніх тэх паш-
пар тах да мы па За сло на ва і Бу-
даў ні коў не ад па вя да юць ста ту-
су да моў з ква тэ ра мі.

— Але ж у лю дзей ёсць 
ор да ры на ква тэ ры. Ча му 
аб лас ныя ўла ды ка тэ га рыч-
на ад маў ля юць жы ха рам, не 
звяр та ю чы ўва гі на тыя да-
ку мен ты, якія яны прад' яў-
ля юць?

— Ор да ры не ўліч ва юц ца, 
та му што да 1976 го да яны 
бы лі адзі на га ўзо ру, што на 
ква тэ ры, што на па коі ў ін тэр-
на тах. Ра шэн ня мі су да Ле нін-
ска га ра ё на го ра да Ма гі лё ва 
да мы пры зна ныя ін тэр на та мі. 
Су до вая ка ле гія Ма гі лёў ска га 
аб лас но га су да па кі ну ла іх у 
сі ле.

— Лю дзі са ма стой на зра-
бі лі вы го ды ў сва іх ква тэ-
рах. Ча му нель га ўза ко ніць 
сты хій ную рэ кан струк цыю 
за кошт жы ха роў і даць ім 
маг чы масць ва ло даць гэ ты-
мі да ма мі? Тым больш што 
яны звяр та лі ся з та кой пра-
па но вай у абл вы кан кам.

— Та му што гэ тыя да мы не 
ад па вя да юць ця пе раш нім са-
ні тар ным і ін шым нор мам, а 
дом 29 па За сло на ва, на огул, 
зна хо дзіц ца ў ава рый ным ста-
не. Да та го ж рэ кан струк цыю 
жы ха ры ра бі лі, не зы хо дзя чы 
з іс ну ю чых у за ка на даў стве 
нор маў і па тра ба ван няў. А ў 
за ко не пра пі са на, што той жа 

сан ву зел не па ві нен раз мя-
шчац ца над, умоў на ка жу чы, 
спаль няй су се да. Ёсць жорст-
кія па тра ба ван ні, што мож на 
ра біць у хо дзе пе ра пла ні роў кі, 
а што нель га.

— Ёсць ад каз за под пі сам 
мі ніст ра ар хі тэк ту ры, што 
ста тус гэ тых да моў з жы лых 
на ін тэр на ты быў зме не ны ў 
2007 го дзе. Лю дзі там жы лі 
дзе ся ці год дзя мі, іх баць коў 
зды ма лі з улі ку жа да ю чых 
па леп шыць свае жыл лё выя 
ўмо вы. Ча му ста тус да моў 
па мя ня лі, пры чым без ве-
да ма жы ха роў, а ім не да лі 
раў на цэн ныя ўмо вы пра-
жы ван ня? Сён ня лю дзей 
вы ся ля юць па ра шэн ні су да 
на огул без прада стаў лен ня 
ін ша га жыл ля.

— Паў та ру ся. Ста тус вы-
зна ча ец ца ста нам до ма і яго 
на ступ най рэ гіст ра цы яй. Сён-
ня гэ та — ін тэр на ты. У свой 
час бы ло па няц це — ма ла-
сямей ка. І блы та ні на ў па няц-
цях іш ла доў гія га ды, па куль 
не ўста на ві ла ся нар ма тыў ная 
ба за, што чым лі чыць.

— Раз мо ва ідзе пра аб' ек-
тыў насць. Ка лі ста тус до ма 
мя няў ся, лю дзі па він ны бы лі 
пе ра ехаць у ква тэ ры, а не ў ін-
тэр на цкі па кой. Што ро біц ца 

дзе ля та го, каб ін та рэ сы гэ тых 
гра ма дзян не па цяр пе лі?

— Па куль мы раз бі ра ем ся. 
Іс нуе да ру чэн не яшчэ раз вы-
ву чыць гэ тую спра ву. За раз 
зноў вы ву ча юц ца тэх ніч ныя 
паш пар ты, ін шыя да ку мен ты. 
У нас у Ка мі тэ це не бы ло ні-
я кіх жы лых да моў. У 2013 го-
дзе гэ та ма ё масць бы ла пе-
ра да дзе на з рэс пуб лі кан скай 
улас нас ці ва ўлас насць Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма са 
ста ту сам «ін тэр на ты».

— А які лёс ча кае са мі гэ-
тыя бу дын кі?

— Бу дын кі бу дуць зне се ны 
ў лю бым вы пад ку. Тан ней па-
бу да ваць но вы дом, чым уклад-
ваць гро шы ў тое, што ад жы ло 
свой век. Кан крэт на га пра ек та, 
што там бу дзе, жы лы дом або 
ін тэр нат, ня ма. Гэ та бу дзе вы-
ра шац ца, ка лі пой дзе кан крэт-
ная раз мо ва пра знос. Гэ та зо на 
жы лой за бу до вы. Да ро га бу дзе 
па шы рац ца, але ад но дру го му 
не пе ра шка джае. Па куль мэ-
та вае на зна чэн не не мя ня ла ся.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

P.S.
Па ста віць кроп ку ў спра ве 

па куль не атрым лі ва ец ца. Та-
му мы і да лей бу дзем са чыць 
за раз віц цём гэ тай скла да-
най сі ту а цыі. Жы ха ры да моў 
са спрэч ным ста ту сам між 
тым па ча лі збор под пі саў ма-
гі ляў чан, каб іх «пад тры ма лі 
ў цяж кім жыц цё вым ста но ві-
шчы». А га зе та па куль так і 
не атры ма ла пра мы ад каз на 
пы тан не: «Ча му пры змя нен ні 
ста ту са да моў з жы лых з ква-
тэ ра мі на ін тэр на ты з па ко я мі, 
пра якое згад вае мі ністр, змя-
ніў ся і ста тус тых, хто атры маў 
тут ква тэ ры?»

�

Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы  �� СТАТУС — ЗМЯНІЛІ, 
А ПРА ЛЮДЗЕЙ НЕ ЎСПОМНІЛІ?

У МА ГІ ЛЁ ВЕ ПРА ЦЯГ ВА ЮЦ ЦА РАЗ БО РЫ ПА МІЖ ЖЫ ХА РА МІ І ЎЛА ДА МІ НА КОНТ СТА ТУ СУ НЕ КАЛЬ КІХ ДА МОЎ

У ад ной з ква тэр до ма №29 па ву лі цы За сло на ва.

На ўва зе ма юц ца да мы №№ 28, 29, 30 па ву лі цы За сло-
на ва, а так са ма 4 і 6 па ву лі цы Бу даў ні коў. Пра гэ ту ба-
лю чую тэ му «Звяз да» пі са ла ўжо не ад на ра зо ва. Яшчэ 
ле тась лю дзі звяр ну лі ся ў га зе ту, каб рас ка заць, што з 
імі абы шлі ся вель мі не спра вяд лі ва. Па сён няш ніх тэх паш-
пар тах іх да мы — ін тэр на ты Будт рэс та №12, па ор дэ рах 
жы ха роў — гэ та жы лыя да мы з ква тэ ра мі. Ор да ры вы да-
ва лі ся рай вы кан ка ма мі са зняц цем гра ма дзян з улі ку на 
па ляп шэн не жыл лё вых умоў. Не ка то рыя ў гэ тых да мах 
пра жы лі амаль усё жыц цё — ад на ра джэн ня да пен сіі. 
Але па іс ках Будт рэс та №12 суд Ле нін ска га ра ё на Ма гі лё-
ва вы ся ляе ўсіх без вы клю чэн ня. Не звяр та ю чы ўва гі на 
іх ор да ры. Пры чым без прадастаўлення ін ша га жыл ля і 
на ват са зняц цем з рэ гіст ра цый на га ўлі ку ў Ма гі лё ве.

Фес ты валь урбан-ар ту Vulіca 
Brasіl сё ле та руй нуе ме жы. Ён 
бу дзе доў жыц ца круг лы год! 
Ця пер гэ та не толь кі гра фі ці 
на сце нах, як бы ло мі ну лыя 
ра зы. Ужо за раз ар хі тэк та ры 
па ча лі пе ра раб ляць ста ліч ную 
ву лі цу Каст рыч ніц кую 
і бу да ваць на ёй роз ныя 
ка рыс ныя канструкцыі 
для жыц ця. Ад но вых ла вак 
да мес цаў для рас лін на да хах. 
Пра цяг — на ступ най вяс ной.

БОЛЬШ 
РАДАСЦІ!

Ку ра тар пра ек та і ар хі тэк тар 
Ге ор гій ЗА БОР СКІ ўпэў не ны, што 
мін ча нам па трэб ны но выя эмо цыі на 
ву лі цах:

— Для нас са мае га лоў нае — гэ-
та на ву чыць го рад раз ві вац ца са ма-
стой на. Мы не ве рым больш у тую 
ма дэль, якая бы ла ў ХХ ста год дзі, 
у тое, што ін жы не ры, ар хі тэк та ры і 
генп ла ніс ты па він ны ве даць, якім бу-
дзе го рад, пра ек та ваць яго і прад' яў-
ляць жы ха рам. Та кое больш не пра-
цуе ні дзе: ні ў біз не се, ні ў аса біс тым 
жыц ці, ні ў го ра да бу даў ніц тве. Як вы 
са мі вы бі ра е це сваю лю боў, вы па-
він ны са мі вы бі раць, у якім го ра дзе 
бу дзе це жыць. Мы хо чам пры ўнес ці 
ў Мінск тро хі больш лёг кас ці ўспры-
ман ня, больш ра дас ці. Ста лі ца ця пер 
улад ка ва на так, што ўсё ці ка вае за-
чы не на ў па мяш кан ні. Мы вы хо дзім 
на ву лі цы го ра да і вы плюх ва ем усю 
гэ тую ак тыў насць. Мы бу дзем лі чыць 
пра ект Vulіca Brasіl па спя хо вым у той 
мо мант, ка лі вы бу дзе це ад зна чаць 
дні на ра джэн ня на ву лі цах, ка лі вам 

не трэ ба бу дзе за мы кац ца ў до ме, 
каб ад чу ваць ся бе кам форт на. Ме-
на ві та та му мы су пра цоў ні ча ем з 
бра зіль скім па соль ствам. У Бра зі ліі 
куль ту ра з прын цы по ва ін шым стаў-
лен нем да ву лі цы, да ад кры тас ці, да 
ўза е ма дзе ян ня па між людзь мі. Мы 
хо чам, каб Мінск так са ма на ву чыў-
ся ад кры ва цца. Ву лі ца Каст рыч ніц-
кая — гэ та толь кі кроп ка, ад куль мы 
па чы на ем. Так атры ма ла ся, што ў 
Мін ску яна ста ла за ся ро джан нем 
воль на га ду ху, і з яе па чы наць пра-
сцей і больш зра зу ме ла. На ша мэ-
та — гэ та го рад. А са мае га лоў нае — 
тыя ра ё ны, у якіх ця пер зу сім шэ ра і 
сум на. Мы хо чам, каб той во пыт, які 
мы зро бім ка ман дай з 30 ча ла век 
на Каст рыч ніц кай, пе рай шоў да лей. 
Але для гэ та га па трэб на ка ман да ў 
500 ча ла век. Ка лі мы пач нём гэ та 
ра біць у спаль ных ра ё нах, у гэ ты 

мо мант Мінск пач не па-са праўд на-
му мя няц ца.

СЯ ДЗЕН НІ ЗА МЕСТ 
ПАР КО ВАК

Ад ны мі з та кіх но ва ўвя дзен няў 
ста нуць парк ле ты. Гэ та тэ ра сы з 
лаў ка мі, якія бу ду юц ца на мес цах 
пар ко вак, што ў гэ ты мо мант не вы-
ка рыс тоў ва юц ца. Пад іх ад бі ра ец-
ца ад ад на го да пя ці пар ко вач ных 
мес цаў, і яны да паў ня юц ца ма лы мі 
ар хі тэк тур ны мі фор ма мі і зе ля ні най. 
Адзін з іх ужо з'я віў ся на ву лі цы. Яго 
ар хі тэк тар Аляк санд ра РА МЕЙ КА 
рас ка за ла, як гэ та вы гля дае:

— Мы вы ра шы лі ўзяць ад но пар-
ко вач нае мес ца. У даў жы ню — да 
кан ца пад пор най сцен кі. Яе мы бу-
дзем вы ка рыс тоў ваць у на шай зо не 

ад па чын ку, але не каль кі пе ра ро бім. 
Па бу ду ем лес ві цу-тэ ра су. Праз яе 
мож на пад няц ца і тра піць на сам 
парк лет і на зя лё ную част ку, на гэ тай 
лес ві цы так са ма мож на ся дзець. На 
пад пор най сцен цы пла ну ец ца ўста-
на віць не каль кі сто лі каў, акра мя гэ-
та га, са му сцен ку мы аб ста ля ва лі 
драў ля най ся душ кай. Ёсць не вя лі кі 
пан дус — ён «з'я дае» пе ра пад вы-
шынь. Па ім мож на за вес ці ро вар і 
па ста віць на ве ла пар коў ку. Яшчэ тут 
бу дуць скры ні з раз дзель ным збо рам 
смец ця. Пла ну ец ца па са дзіць шмат-
гадовыя рас лі ны, якія за кры юць від 
на ма шы ны. А з ін ша га бо ку лю дзі 
змо гуць на зі раць за ру хам ву лі цы і 
ад па чы ваць. У бу ду чы ні мы змо жам 
па ні зіць бар дзюр, і ён бу дзе су па-
даць з тра ту а рам.

РАС ЛІ НЫ 
НА МА ЛЮН КАХ

Ін шая ідэя, якая ўжо амаль рэа-
лі за ва ла ся, — зра біць да хі «зя лё ны-
мі». На іх ужо з'я ві лі ся рас лі ны, трэ-
ба па ча каць, па куль яны вы рас туць. 
Аб сва ёй «зя лё най сця не» рас ка за ла 
Юлія СТРА ТО ВІЧ, кі раў нік сту дыі 
вер ты каль на га азе ля нен ня «Moss 
town»:

— Я пра фе сій на зай ма ю ся вер-
ты каль ным азе ля нен нем. Пер ша-
па чат ко ва ў гэ тым пра ек це па він на 
бы ла быць «зя лё ная сця на», але з-за 
клі ма тыч ных умоў і вель мі цяж кіх 
кан струк цый, па куль яе па бу да ваць 
не маг чы ма. Еў ра пей ская сіс тэ ма не 
па ды хо дзіць, бо яна вель мі да ра гая 
і скла да ная. Яе мож на па бу да ваць 
тут, але ад на су ро вая зі ма — і ўсё 
са псу ец ца. Акра мя гэ та га, ве лі зар-

ная ме та ла кан струк цыя — вя лі кая 
на груз ка на сця ну. А тое, што мы 
ро бім, — вель мі рэ аль ная ідэя, яна 
па він на пра ца ваць.

Уво гу ле, гэ та пер шы та кі пра ект 
у Бе ла ру сі. На сця не мас так Evgeny 
COWEK на ма ля ваў дрэ вы. Яны па він-
ны бу дуць за поў ніц ца жы вы мі рас лі-
на мі. Ёсць сця на над пом ні кам Ле ні-
ну, дзе ця пер на ма ля ва ны муж чы на і 
жан чы на, там так са ма абы гра ем акно 
з зе ля ні най. Мы па ста вім кан тэй не ры 
на дах, пра вя дзём ва да пра вод. Зро-
бім сіс тэ му з аў та па лі вам, дзе бу дзе 
ка ва лак «жы вой» сця ны. Там мож на 
вы ка рыс тоў ваць кан струк цыю з эка-
ку бам. У яго збі ра ец ца даж джа вая 
ва да і ўжо ад туль ад бы ва ец ца па ліў. 
Гэ та ў ідэа ле. Але гэ та пер шая экс-
пе ры мен таль ная сця на, і мы ўба чым, 
што бу дзе вяс ной. Рас лі нам па трэ бен 
час, каб пры жыц ца, пе ра зі ма ваць. 
По тым мож на ўжо бу дзе ду маць аб 
тым, як рас паў сюдж ваць гэ тыя зя-
лё ныя да хі па го ра дзе. Рас лі ны вы-
бі ра лі ма ро за ўстой лі выя, якія бу дуць 
зві саць з да ху, як дзі кі ві на град. Гэ та 
ро біц ца для та го, каб по тым бы ла 
маг чы масць зра біць на «зя лё ных» 
да хах ней кую пра сто ру.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anisovich@zviazda.by

�

Ву лі цы го ра даВу лі цы го ра да  �� ЛЁГКАСЦЬ БЫЦЦЯ, 

«Мы бу дзем лі чыць пра ект 
Vulіca Brasіl па спя хо вым 
у той мо мант, ка лі вы бу дзе це 
ад зна чаць дні на ра джэн ня 
на ву лі цах, ка лі вам не трэ ба 
бу дзе за мы кац ца ў до ме, каб 
ад чу ваць ся бе кам форт на».

За раз на пра вер цы 
ў мі лі цыі зна хо дзіц ца 
ка лек тыў ная за ява 
жы ха роў на тое, 
каб рас па чаць 
кры мі наль ную спра ву 
на конт пад роб кі 
і фаль сі фі ка цыі 
афі цый ных да ку мен таў.

«Бу дын кі бу дуць 
зне се ны ў лю бым 
вы пад ку».

або Но вы вы гляд 
Каст рыч ніц кай


